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第9頁                                                                            學測複習卷
                                                                          地球科學考科

	103年學科能力測驗複習試卷
地球科學考科
______年　______班　學號__________　姓名____________
	總      分

	
	


第壹部分（占62.5分）
一、單一選擇題（50分）

說明：第1至20題為單選題，每題均計分。每題選出一個最適當的選項，標示在答案卷上。每題答對得2.5分，答錯不倒扣。
1.
科學家若想要推論地球的海洋是何時形成，則應尋找哪一項證據作為推論的依據較適當？　(A)最老的海洋生物化石　(B)最老的沉積岩　(C)最老的玄武岩　(D)最深層的海水。
[image: image9.wmf]◎附圖為地球公轉與自轉的示意圖，第一天在甲地的人觀察遠處的某恆星通過子午線，此時乙地的人正好太陽通過當地子午線，為中午12時，第二天地球自轉360度後又看到該遠處恆星通過子午線，在此同時地球也公轉b角度，請根據此圖，回答問題2～4：
2.
由圖可知，甲地第一天遠處恆星約在何時升上地平線？　(A)清晨　(B)正午　(C)黃昏　(D)子夜。
3.
參考此圖下列敘述或推論何者正確？　(A)角a略大於角b　(B)地球自轉角a的角度約需一天　(C)第二天乙地的人也正好是中午12時　(D)角b約為1度。
4.
若第一天甲地時間約為子夜0時整，則第二天（地球轉360度之後）甲地時間約為　(A)子夜0時整　(B)23時56分　(C)0時4分　(D)23時整。
5.
增溫層的溫度隨高度增加而增加，甚至高達千度，當火箭離開地球時，如何安全穿越此層，以下論述何者有理？　(A)火箭都貼有隔熱陶瓷片，以隔絕高溫　(B)火箭因為速度快，接觸此層時間短，應可安然度過　(C)火箭是特殊金屬做的，承受數千度沒問題　(D)此層空氣稀薄，氣體個數少，故整體熱能不高。
[image: image10.wmf]◎附圖為東海陸棚水、黑潮水、南海水的溫鹽曲線圖，斜線為等密度線，試回答問題6～7：
6.
關於東海陸棚水的敘述何者正確？　(A)其鹽度變化範圍較南海水為小　(B)其溫度變化不大，較黑潮水為小　(C)其鹽度相對一般大洋的海水偏高　(D)由其溫度可以看出其深度可達二三千公尺。
7.
東海陸棚水、南海水和黑潮水的溫鹽特性具有極為明顯的差異，以下推論何者較為合理？　(A)東海海域降水量較大，故鹽度偏低　(B)黑潮水來自赤道，水溫高，故鹽度較高　(C)東海海域有長江注入，鹽度較低　(D)南海水來自較封閉的南海，故鹽度為三者最高。
[image: image11.wmf]◎附圖為夏至時在地球某處所拍攝的太陽日落軌跡圖，每隔一段時間拍攝太陽影像，以重複曝光的方法將影像重疊合成，可以觀看夏至時日落的軌跡。試回答問題8～9：
8.
請估計此圖拍攝地點約位於　(A)北回歸線上　(B)北緯45度　(C)赤道上　(D)南緯45度　(E)南回歸線。
[image: image12.wmf]9.
圖片中正西方約位於　(A)太陽軌跡和海平面交點之左側　(B)太陽軌跡和海平面交點　(C)太陽軌跡和海平面交點之右側　(D)無法判斷。
[image: image13.wmf]◎附圖為夏威夷冒納羅亞山觀測站2011年1月到2012年12月二年之間二氧化碳濃度的變化趨勢，請根據此圖回答問題10～11：
10.
由圖中可以看出，二氧化碳濃度的年平均變化量約為　(A)－4ppm/年　(B)1ppm/年　(C)2ppm/年　
(D)4ppm/年　(E)9ppm/年。
11.
根據圖形中二氧化碳濃度的變化，下列何種推論是合理的？　(A)一年之中溫度高時二氧化碳濃度也高　(B)一年之中水氣含量高時二氧化碳濃度也高　(C)當地十月份之後因為二氧化碳濃度降低，因此氣溫逐漸下降而進入冬季　(D)二氧化碳濃度的變化和北半球植物的生長有關係。
◎德國政府不斷努力希望將電力由再生能源產生的比例提高，一項研究計畫顯示，如果加緊努力，可以在2050年之前達成100%電力供應使用再生能源。由於再生能源具有季節性，為了提供穩定的電力供應，一項研究提出了各種再生能源組合，共提出太陽能、近岸風力、離岸風力、水力和地熱等等五種再生能源，如下圖所示，試回答問題12～13：
[image: image1.wmf]
12.
圖中丙為近岸風力，丁為離岸風力，則戊最可能為哪一項？　(A)太陽能　(B)水力　(C)地熱　(D)廢棄物生質能源。
13.
若臺灣地區要發展太陽能，則安裝太陽能面板時最佳角度應該為下列何者？　(A)面東仰角45度　(B)面北仰角23.5度　(C)面南仰角23.5度　(D)面西仰角23.5度。
[image: image14.wmf]14.
附圖H、L為等壓線，H代表氣壓值較高，L較低，甲乙丙分別為空氣受到的作用力，以下作用力的配對何者正確？　(A)甲為氣壓梯度力，乙為摩擦力，丙為科氏力　(B)甲為科氏力，乙為氣壓梯度力，丙為摩擦力　(C)甲為氣壓梯度力，乙為科氏力，丙為摩擦力　(D)甲為科氏力，乙為摩擦力，丙為氣壓梯度力。
15.
承上題，若其他條件不變但摩擦力減少，則下列敘述何者正確？　(A)氣壓梯度力變大　(B)風速增強　(C)科氏力變小　(D)風向不變。
16.
關於乾溼球溫度計的使用，下列敘述何者正確？　(A)乾溼球溫度計的刻度不太一樣　(B)溼球溫度越低代表相對溼度越高　(C)乾球溫度越高代表相對溼度越高　(D)須等溼球溫度不再下降後再記錄數據。
17.
日本311東北大地震，造成東京迪士尼樂園土壤液化而暫時休館，關於土壤液化，下列敘述何者錯誤？　(A)土壤液化係因搖晃後，土壤之孔隙度增大，造成地下水侵入孔隙　(B)土壤液化時砂土和水混合成泥漿狀，而容易晃動　(C)土壤液化常發生於海埔新生地、舊河道沉積沙質地、海岸等地區　(D)土壤液化多發生於地震後。
18.
2013年3月27日在南投縣發生芮氏規模6.1的地震，中央氣象局研判跟「盲斷層」活動有關，究竟什麼是「盲斷層」？美國地質調查所（U.S. Geological Survey, USGS）的定義：盲斷層（blind fault）是指地表下岩體受到大地應力擠壓產生斷層，但並未發展至地表上的斷層，無法從地表露頭觀察判斷，故稱盲斷層。根據上述的說法，以下敘述何者正確？　(A)可以從地震波的波形判斷是否為盲斷層　(B)可以從地震波的P波和S波時間差判斷是否為盲斷層　(C)地質學家已經可以經由地表的觀察判斷地下是否有盲斷層　(D)震波探勘是探測盲斷層的有效方法。
19.
下列何者地面天文觀測的品質較為良好？　(A)觀測接近地平線的天體　(B)地面附近無燈光，一片漆黑伸手不見五指　(C)天氣晴朗月光皎潔　(D)大氣擾動星光閃爍。
20.
冰島艾亞法拉火山於2010年春天爆發，冰島火山的岩漿冷却後應以何種成分的岩石較多？　
(A)花岡岩　(B)玄武岩　(C)安山岩　(D)流紋岩。
二、多重選擇題（12.5分）

說明：第21至25題為多選題，每題均計分。每題的選項各自獨立，其中至少有一個選項是正確的，選出正確選項標示在答案卷上。每題皆不倒扣，選項全部答對得2.5分，只錯一個選項可得1分，錯兩個或兩個以上選項不給分。
◎下表為位於不同板塊邊界所觀察到的特徵類型，請根據此圖回答問題21～22：
	類型
	甲
	乙
	丙
	丁

	岩石種類和構造
	多變質岩和褶皺構造
	多玄武岩
	多安山岩
	多淺源地震

	地形
	高山地形
	地塹地形，多狹長湖泊
	弧形排列的島嶼
	看似巨大平移斷層


21.
以下板塊邊界、特徵類型配對和該處常見斷層何者正確？（應選三項）
	選項
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
	(E)
	(F)
	(G)
	(H)

	板塊邊界
	聚合型
	聚合型
	聚合型
	張裂型
	張裂型
	張裂型
	錯動型
	錯動型

	類型
	甲、乙
	甲、丙
	乙、丙
	乙、丁
	乙
	乙
	丙、丁
	丁

	常見斷層
	逆斷層
	逆斷層
	正斷層
	正斷層
	逆斷層
	正斷層
	轉形斷層
	轉形斷層


22.
上述甲乙丙丁四種板塊邊界類型和世界各地相配對，哪些是適當的組合？（應選五項）
	選項
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
	(E)
	(F)
	(G)
	(H)

	特徵類型
	甲
	甲
	乙
	乙
	丙
	丙
	丁
	丁

	地名
	臺灣中央山脈
	喜馬拉雅山
	東非大裂谷
	加州聖安得列斯斷層
	夏威夷群島
	日本琉球群島
	洛磯山脈
	加州聖安得列斯斷層


23.
全球暖化和二氧化碳大量排放有密切關係，為遏止暖化的趨勢，世界各國將節能減碳和永續發展列為重要政策，下列哪些行為或敘述符合永續發展的原則？（應選三項）　(A)垃圾分類並進行回收　(B)植物可以再生，是可再生資源，因此回收紙張對節能減碳意義不大　(C)避免電廠污染生活環境，電廠宜建立在偏遠地區，再以長遠線路將電力運送至城市　(D)鼓勵工廠運用夜間離峰電力　(E)少喝包裝飲用水。
24.
以下哪一個現象發生時，該地區不容易因為發生氣流上升運動而下雨？（應選二項）　(A)副熱帶高壓向西延伸到臺灣地區上空　(B)西南風沿高屏溪河谷進入六龜、寶來一帶山區　(C)東北季風吹過恆春半島山區，形成落山風　(D)鋒面來臨時，冷空氣切入暖空氣下方　(E)夏季午後地表加熱作用強烈。
25.
以下哪些現象或行為會造成海岸線向內陸後退？（應選三項）　(A)河川上游建築水庫　(B)冰期來臨，海平面下降　(C)開採河床砂石　(D)沿海養殖業超抽地下水　(E)造山運動使地盤上升。
第貳部分（占37.5分）
說明：第26至40題，共15題。其中，單選題13題，多選題2題，每題2.5分。答錯不倒扣。多選題只錯一個選項可得1分，錯兩個或兩個以上不給分。
[image: image15.wmf]◎食雙星是二顆恆星的互繞軌道平面正好平行或約略平行於觀測者的視線方向上，因此觀察者會看到此二恆星發生互食的現象。大陵五（英仙座β）是英仙座內一對明亮的食雙星。不但是被發現的第一對食雙星，也是最先被發現的非新星變星。大陵五的視星等很規律的在2天20小時又49分的週期內在2.1～3.4等之間變化，其中甲星的體積較大亮度也較亮，乙星的體積較小亮度較暗。試回答問題26～27：
26.
我們用肉眼觀察天空中的恆星時，常常會看到星光閃爍的樣子，這是因為　(A)雙星互繞造成　(B)恆星的光度都有週期性變化　(C)大氣擾動造成　(D)大氣吸收特定電磁波。
27.
依圖中運動方向運轉，觀測大陵五之亮度變化，應呈現下列哪一圖形？
[image: image2.wmf]
28.
大陵五雙星於哪一種情況下看起來最亮？　(A)甲星在乙星前　(B)甲星在乙星後　(C)甲星和乙星分離　(D)乙星有一半和甲星相疊。
◎沉積物的顆粒大小常常可以反映出沉積環境的流動性和變化性。在流動速度越快能量越大的水域，較小的沉積物往往會被搬運帶離，只留下較粗的沉積物。而搬運能力急速變化的地區沉積時則往往大小沉積物交雜，而使得沉積物顆粒粗細不一，淘選度非常不好。下圖甲～丁為某河川在四個不同地點所採集的沉積物顆粒分析結果，請根據此圖回答問題29～31：
(甲)
(乙)
(丙)
(丁)

[image: image3.wmf]
29.
平均而言，哪一個地點的水流能量較小，流水較安靜？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
30.
哪一個地點的淘選度最差？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
31.
下列哪一個地點的沉積物的淘選度較差？　(A)湖泊　(B)沖積扇　(C)沙洲　(D)深海。
32.
關於波浪和海流的觀測，下列敘述何者正確？（應選二項）　(A)丟下一個浮標觀察漂流的速度，可得知波浪的速度　(B)波浪的大小約略可由風速換算　(C)都卜勒流剖儀的原理類似雷達，需要發出特定的音波，並偵測反射波　(D)海面浮台下方懸掛的海流儀只能觀測海面數十公尺海流的流速　(E)瓶中信可以精確得知海流的速度。
33.
附圖為2013年6月21日夏至當天中午時，美國太空總署拍攝的太陽發生閃焰的影像，關於此圖的說法，何者較合理？　(A)強烈閃焰對地球當天氣溫造成顯著影響　(B)每年夏至當日太陽閃焰特別多　(C)每年夏至當日太陽閃焰特別強烈　(D)此一閃焰噴發之高度超越地球直徑。
34.
想要瞭解雲層的高度，哪一種衛星雲圖比較適當？　(A)可見光　(B)無線電波　(C)紅外線　(D)紫外線。
◎甲圖是小明某日在北緯30度對北極星方向拍攝的照片，可是他已經忘記是哪一天去拍的，只記得當時的時間是晚上8點，為了推算該照片的拍攝日期，於是小明在10月20日晚上8點又拍了一張照片得到乙圖，試回答問題35～36：

甲圖
乙圖
[image: image4.wmf]
35.
圖中A星和B星都不會落到地平線下，以天北極為圓心，則下列關於該二星的運動敘述何者正確？　(A)A星對天北極的張角小於30度，而B星則大於30度　(B)A星和B星的對天北極的張角都大於30度　(C)A星和B星的對天北極的張角都小於30度　(D)A星對天北極的張角大於30度，而B星則小於30度。
36.
請問甲圖拍攝日期為何較為合理？　(A)5月19日　(B)6月20日　(C)7月21日　(D)8月19日。
◎請閱讀以下新聞：

由國科會補助中央大學經過8年研究，首度精準確認中央山脈底下的地殼厚度達45公里，比全球的平均值35公里高出許多……

地球物理專家指出，一座山能夠有多高，取決於地殼下方的厚度多深。例如喜馬拉雅山地殼深度厚達80公里，才能支撐超過8000公尺以上的高度，因此稱山的地底厚度為「山根」，就像是冰山浮出水面只有一點點，但地底下有很大塊的冰支撐著……臺灣平地與盆地地區的厚度都未達30公里，是相對穩定的地殼，但中央山脈的山根厚度最深達45公里，顯示仍持續受到歐亞板塊與菲律賓板塊的擠壓……

臺北及北海岸地區的山根僅30公里，造山運動在這個區塊已經進入穩定期，比較不會發生規模較大的地震。試回答問題37～39：
（資料來源：聯合晚報，2013/05/01）
37.
根據本新聞，關於臺灣山根之敘述何者正確？　(A)南部和北部的山較高，故山根也較淺　(B)中部的山較高，故山根較深　(C)目前無法觀測山根的厚度　(D)山根和山的高度無關。
38.
以下何者的地殼最厚？　(A)中央山脈　(B)阿爾卑斯山脈　(C)安地斯山脈　(D)喜馬拉雅山脈。
39.
由本文的內容來看，下列哪一個推論是較合理的？（應選二項）　(A)臺灣北部的造山運動仍然比中部強烈　(B)臺灣受到歐亞板塊與菲律賓海板塊的擠壓，使中央山脈的造山運動持續進行　(C)由於歐亞板塊與菲律賓海板塊的持續擠壓，臺灣的火山活動仍然旺盛　(D)隱藏在地下的山根比露出地表的山要厚許多　(E)臺灣南部和北部都不會再發生大地震。
40.
下列哪一個天氣現象必須注意中央氣象局的即時天氣預報？　(A)午後強烈熱對流　(B)鋒面後之低溫　(C)颱風位置與路徑　(D)最高最低溫度。
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(解析
1.
沉積岩大多是在海洋沉積，找到最早的沉積岩就可以推論海洋形成的時間。
2.
對甲處的人，該恆星當時為午夜位於天頂，所以該恆星升上地平線應在黃昏時刻。
3.
角b約為地球走一天公轉的角度，所以大約為
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度。
4.
我們使用的時間是以太陽為基準，乙地此時尚未對到太陽，需再轉約1度，相當於4分鐘，所以甲地約為23小時56分鐘。
5.
增溫層空氣極為稀薄，單位體積內的氣體個數有限，所以總熱能非常低，不至於因為溫度對火箭造成影響。
6.
(A)鹽度變化由33～30PSU，比南海水大。(B)東海陸棚水的溫度變化僅在23～20度之間，範圍很小。(C)一般大洋鹽度在35PSU比東海陸棚水高。(D)一般海水深度達1000公尺以上溫度大多降至10度以下，東海陸棚水很少低於20度，大多在海洋表層分布。
7.
東海陸棚水鹽度較低，乃因長江水注入，使鹽度被稀釋。
8.
落日在西邊，面對西邊，左手邊為南，右手邊為北，劃一直線和日落軌道互相垂直，此線指向天球北極，仰角約45度朝北，故本照片約在北緯45度拍攝。
9.
夏至太陽由西方偏北落下，所以圖中正西方約在太陽軌跡和海平面交點的左側，由角度判斷還在圖片範圍內。
10.
2011年到2012年底二氧化碳濃度約上升4ppm，故每年約2ppm。
11.
(A)一年之中溫度主要受太陽角度的影響，二氧化碳的濃度變化較無相關性。(B)由圖形無法得知二者之相關性。(C)北半球冬季來臨的主因是太陽開始回到南半球。(D)五六月北半球植物行光合作用開始旺盛，二氧化碳濃度逐漸下降，到十月降到最低，十月以後為北半球秋冬季開始，光合作用減弱，故二氧化碳濃度也逐漸升高。
12.
德國位於北半球，太陽光會隨季節而明顯變化，4～8月較多能源產出，而水力和地熱會比較穩定，故選(A)。
13.
臺灣位於北緯23.5度，太陽大部分時間是偏向南邊的，故太陽能面板宜朝南設置，並將仰角設為23.5度，使太陽光的角度盡量垂直照射。
14.
科氏力垂直於運動方向（風向），氣壓梯度力垂直於等壓線，摩擦力和運動方向相反，故選(A)。
15.
氣壓梯度力取決於壓力差，不受摩擦力影響；摩擦力變小則風速會增強，相對的科氏力也會增強，這時風向和等壓線之交角變小，越接近平行。
16.
(A)乾球溫度計和溼球溫度計必須是一模一樣的溫度計。(B)溼球溫度越低通常代表相對溼度越低。(C)乾球溫度越高只代表氣溫越高。(D)當溼球溫度不再下降，表示溼球因水分蒸發失去的熱量和由周圍空氣得到的熱量平衡，這時讀取才是合理的數據。
17.
土壤液化係因搖晃後，土壤顆粒排列更為緊密，孔隙度減少，造成孔隙水壓升高，砂礫間的結合力下降或消失，而使土壤失去強度容易晃動。
18.
(A)(B)震波波形或是時間差無法判斷是否為盲斷層。(C)由於盲斷層並未露出地表，對地表也不一定會造成任何變化，因此很難從地表觀察出盲斷層。(D)透過震波探測可以分析地下的結構，因此盲斷層應可從震波探勘觀察。
19.
(A)越接近地平面會受到地表熱氣擾動。(B)光害少是良好觀測環境。(C)月光太亮會影響其他天體之觀測。(D)大氣擾動星光會略為折射而有跳動閃爍。
20.
冰島位於大西洋之中洋脊上，岩漿應以玄武岩質居多。
21.
甲和丙地為聚合型板塊邊界，主要作用力為壓力，故多逆斷層；乙為張裂型板塊邊界，主要作用力為張力，故多正斷層；丁為錯動型板塊邊界，主要作用力為剪力，故多轉形斷層。
22.
臺灣中央山脈和喜馬拉雅山都是聚合型板塊產生之地形，東非大裂谷為張裂型板塊邊界，日本琉球群島為安山岩之火山島弧，也屬於聚合型板塊產生之地形，加州聖安得列斯斷層為錯動型板塊邊界。
23.
(B)回收紙張再利用可減少砍伐樹木，減少紙張焚燒，是減少排碳量的作法。(C)以長遠線路運送電力會消耗能源，不利減少碳排放量。
24.
(A)高氣壓通常帶來下沉氣流，空氣不容易飽和。(C)落山風也是一種下坡風，相對溼度會下降，不容易產生降水。
25.
(A)水庫會攔截上游的砂源，使河川輸砂量減少，會使海岸不容易堆積而產生侵蝕。(C)開採砂石也會使河川輸砂量減少。(D)超抽地下水使地層下陷，容易造成海水侵入。

26.
用肉眼觀看恆星時，由於大氣的擾動，造成星光會略有偏折，看起來像是在閃爍一樣，故選(C)，雙星互繞的光度變化，肉眼很難察覺。
27.
當乙星逐漸運行至甲星前方（B→C），整體光度會減弱（甲星被乙星遮掩）；當乙星繞到甲星後方（D→E），整體光度會減弱（乙星被甲星遮掩），由於乙星較暗，因此減弱程度比較小，故選(A)。
28.
當甲星和乙星分離未重疊時，可以觀測到二者的亮度相加，為最亮。
29.
(B)處的沉積物顆粒較細，可見水流能量較小，稍粗的沉積物都無法被搬運到此。
30.
由圖形的分布狀態來看丙地點的沉積物顆粒大大小小極不均勻，故其淘選度最不好。
31.
沖積扇地區河川流速變化最大，常造成各種大小不一的沉積物堆積下來，其餘湖泊、沙洲、深海的水流都比較穩定安靜。
32.
(A)浮標漂流可得知海流速度。(D)浮台下方繫有纜繩，可以在不同深度掛上海流儀，以觀測不同深度的海流速度。(E)瓶中信的漂流常受不同風向之影響，其精確度極為有限。
33.
(A)太陽閃焰對地球短期氣溫影響不大。(B)(C)太陽閃焰的噴發頻率和強度與太陽黑子週期有關，和地球之節氣無關。(D)太陽直徑為地球直徑的109倍，由照片之太陽表面曲度可以推論該閃焰的高度比地球大非常多。
34.
雲層越高溫度越低，紅外線輻射強度也越低，故選(C)。
35.
該地位於北緯30度，故天北極對地平線的張角為30度，由於A星和B星都不會落到地平線下，因此，A星和B星的對天北極的張角都會小於30度。
36.
恆星每天約提前4分鐘，一個月約提前2小時，以乙圖來說，A星比甲圖多運動了90度，而地球每小時約轉15度，故提前了6小時，所以日期應該差了3個月，故甲圖以7月21日晚上8時拍攝較合理。
37.
根據地殼均衡學說，山越高山根也越深，臺灣中部中央山脈山較高，故山根也較深。
38.
喜馬拉雅山的平均高度最高，故山根最深，地殼最厚。
39.
(A)中部造山運動較強烈。(C)臺灣火山活動已經減弱。(E)本文只是認為臺灣中部中央山脈發生大地震的機率相對較高，不代表南部和北部都不會再發生大地震。
40.
即時天氣預報主要針對短時間內的天氣變化，通常是較小尺度的天氣系統，午後熱對流造成的降水便是常見的短時間天氣變化，其餘的都可以在較長的24小時的天氣預報中得知訊息。

（圖片來源：http://apod.nasa.gov/apod/ap130621.html）





(B)





(A)





(C)





(D)





（圖片來源：NASA）





（圖中十字標幟為天北極，旁邊亮星為北極星P）
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